

14.14%！我国公民科学素质水平增长

2025年，我国要实现“公民具备科学素质的比例超过15%”

2023年我国公民具备科学素质的比例达到14.14%，比2022年的12.93%提高了1.21个百分点。

中国科协16日发布的第十三次中国公民科学素质抽样调查结果显示，我国公民科学素质呈现提速增长趋势。

如今，网民热议“中国天眼”“爱达·魔都号”等大国重器的新进展；偏远村小里，山里娃也飞上了无人机、学起了编程……

科学素质是国民素质的重要组成部分，是社会文明进步的基础。公民具备科学素质是指崇尚科学精神，树立科学思想，掌握基本科学方法，了解必要科技知识，并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。

公民科学素质水平达14.14%意味着啥？

要知道，我国人口规模大，公民科学素质水平基础弱、底子薄，2010年这个数字仅为3.27%。经过10年努力，2020年达到10.56%，而超过10%是创新型国家人力资源所普遍具备的重要特征。

每一个百分点的提升都来之不易。“按照国际通行的

测评标准，仅有少数发达国家的公民科学素质水平超过20%。2023年我国达到14.14%，实现了从较低水平到中等水平的巨大跨越，为迈向创新型国家前列夯实了科技人力资源基础。”调查牵头单位中国科普研究所所长王挺介绍。



我国公民科学素质发展不均衡情况有多大改善？

一是地区不平衡情况得到改善。东、中、西部地区公民科学素质水平差距首次缩小，分别达到16.39%、13.12%和11.51%。

二是女性科学素质持续快

具备科学素质的比例分别达到15.66%和12.53%，性别差距比上年缩小0.66个百分点。

三是城乡不平衡情况进一步缓解。城镇居民和农村居民具备科学素质的比例分别达到

17.25%和9.16%，农村居民科学素质增速高于城镇。

这些变化表明，我国公民科学素质总体水平持续快速提升的同时，结构也在逐步优化。从数量上看，越来越多的

公民关注科学、学习科学，参与科技创新活动；从质量上看，科学素质建设逐渐从科学知识掌握向更深层次的科学思维养成、科学方法运用和科学精神弘扬转变。

实现量质齐升，我们如何厚植科学土壤？

近年来，在《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》等纲领性文件指导下，31个省份出台科学素质纲要“十四五”实施方案，推进全民科学素质行动深入实施。

从航天员接力太空授课、一批大科学装置和创新基地开放参观，到“研学游”热度攀升、知

识类视频和科普“网红”受到网民欢迎，再到基层社区用相声小品科普生活百科、科技工作者深入田间地头传授农技知识……

科普正以更加多元的形式广泛融入我们的生产生活，崇尚科学、尊重创新的社会氛围越发浓厚。

同时，我们也应该看到，我

国公民科学素质总体水平仍不高，与世界主要发达国家大体20%至30%的公民科学素质水平有一定差距。

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。广泛动员高校院所、企业等各方力量积极参与，为有意愿有能力做科普的科技工作者搭建平台，形

成全社会共同支持、参与科学素质建设的良好氛围，是全社会共同的责任。

2025年，我国要实现“公民具备科学素质的比例超过15%”，我们距离这个目标已经越来越近。让公民科学素质提升，促进创造智慧和创新热情涌流，中国正在加速跑。据新华社

买得起修不起：售前发力售后乏力

买了电器，在遇到故障维修时，会遇到各种理由不得不支付一笔昂贵的费用。保修附加条件多、上门费、拆机费等众多名目，导致越来越多的消费者反映：买电器容易修电器难；买家电时是上帝，修家电时无人理。种种花式套路，让消费者既“头疼”又“心疼”。

家电维修，花式套路让人中招

山东济南市民程女士家中的浴霸近期出现故障，维修人员上门后却建议程女士更换浴霸，原因是“机器属于老型号，目前配件不全，维修费用和换新差不多”。让程女士不解的是，2019年购买浴霸的价格

才599元，如今更换主板就需要450元，而且机器仅用4年就成了“缺少配件”的老型号。

前段时间，有消费者在社交平台发布视频反映，花2700元购买的电视，因为意外碎屏联系官方进行维修，却被告知

换屏需要4600元，比买全新机还要贵出不少。对此，涉事电视品牌工作人员回应称，维修成本包含了配件物料成本和人工成本，尤其是人工成本较高。

每年“双11”“双12”等大促高峰，各家销售一口一个

“亲”地卖力推销，但售后环节明显滞后且态度冷淡。“就拿这台显示器说，虽然保修两年，但是屏幕裂痕不在保修范围，更换需要688元，太贵了。客服的回复是‘亲下次记得购买碎屏险哦’。”北京市民黄先生说。

“坑”多难避，别让售后毁了品牌

家电维修之所以“坑”多难避，与这一行业长期存在的信息不透明、收费标准缺失、“黑维修”泛滥等现象直接相关。

比如，维修前承诺免费，维修后收费的现象屡见不鲜。山东潍坊市民孙晓告诉半月谈记者，官方客服承诺其购买的热水器在保期间免费维修，但工人上门后告知，维修免费，但维修使用的耗材需要单独收费。这笔价格不菲的耗材，让孙心疼了许久，事后她查到在网上同型号耗材只有她支付价格

的1/5。

除了信息不透明，行业缺乏统一的收费标准，造成维修中产生的费用名目繁多。比如，维修空调时，明明3米就够的管道硬要用5米。从上门费到人工费，再到材料费，一项比一项贵。半月谈记者梳理黑猫投诉等消费投诉平台的投诉信息发现，上门费、安装费、材料费、人工费、打孔费、拆机费等收费名目让人眼花缭乱，不同品牌的收费名目各不相同。

某家电品牌电商运营负责

人张向阳告诉记者，当前售后维修市场鱼龙混杂。一些大品牌有官方售后团队，部分中小品牌则依靠第三方维修机构提供售后服务，维修质量难以保障。

北京观韬中茂(青岛)律师事务所律师李杰认为，民法典和消费者权益保护法规定，消费者享有知悉其购买、使用商品或者接受服务的真实情况的权利，商家提供商品或者服务应当明码标价。因此，商家提供的上门免费安装服务若要收取其他的安装材料费用或

者其他超出约定的服务费用，应当在销售过程中或者提供服务之前明确地提示、告知消费者，否则就侵害了消费者的知情权。

山东省消协相关负责人提示广大消费者，维修完毕要及时索要维修服务凭证和收费发票，一旦发生消费纠纷，便于维权时使用。当发现自身合法权益受到侵害时，可通过向有关部门或当地消协组织投诉等途径，依法维护自身的合法权益。

据新华社

今年一季度中国GDP同比增长5.3%

国家统计局16日发布的数据显示，初步核算，一季度国内生产总值(GDP)296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%，比上年同期环比增长1.6%。

统计数据显示，农业生产形势良好，工业生产较快增长，服务业增势较好。一季度，农业(种植业)增加值同比增长3.8%，全国规模以上工业增加值同比增长6.1%，服务业增加值同比增长5.0%。

市场销售稳定增长，固定资产投资稳中有升。一季度，社会消费品零售总额120327亿元，同比增长4.7%。全国固定资产投资(不含农户)同比增长4.5%，比上年同期加快1.5个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长9.3%。

居民消费价格总体平稳，就业形势总体稳定。一季度，全国居民消费价格指数(CPI)同比持平；全国城镇调查失业率平均值为5.2%，比上年同期下降0.3个百分点。

居民收入稳定增长，农村居民收入增长快于城镇居民。一季度，全国居民人均可支配收入11539元，同比名义增长6.2%，扣除价格因素实际增长6.2%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入同比名义增长5.3%，实际增长5.3%；农村居民人均可支配收入同比名义增长7.6%，实际增长7.7%。

据新华社

贵州省林业局原一级巡视员张富杰被判刑七年六个月

贵州省黔南布依族苗族自治州中级人民法院16日公开宣判贵州省林业局原一级巡视员张富杰受贿、洗钱案，对被告人张富杰以受贿罪判处有期徒刑七年三个月，并处罚金人民币九拾万元，以洗钱罪判处有期徒刑九个月，并处罚金人民币十万元，决定执行有期徒刑七年六个月，并处罚金人民币一百万元；对被告人张富杰犯罪所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明，2006年至2023年，被告人张富杰利用担任平坝县委副书记、代理县长，平坝县委书记、县长，安顺市政府党组成员、副市长，贵州贵安新区党工委委员、管委会副主任，贵州省林业局党组成员、副局长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为相关个人在工程项目承揽、工程款拨付、煤矿生产经营等事项上提供帮助，非法收受他人财物1011万余元。2019年6月，张富杰为掩饰、隐瞒受贿犯罪所得的来源和性质，将受贿款100万元以虚构借贷关系的方式转移至他人账户。

黔南布依族苗族自治州中级人民法院认为，被告人张富杰的行为构成受贿罪、洗钱罪，受贿数额特别巨大，应依法惩处。鉴于张富杰自动投案并如实供述自己的罪行，构成自首，认罪认罚，犯罪所得已全部退缴到案，具有法定、酌定从轻、减轻处罚情节，对其犯受贿罪减轻处罚，犯洗钱罪从轻处罚。法院遂作出上述判决。

据新华社